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Αποποίηση ευθύνης  
Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Nemesis, Αριθμός Συμφωνίας Επιχορήγησης: 101219087). Ωστόσο, οι απόψεις 
και οι γνώμες που εκφράζονται στο παρόν αποτελούν αποκλειστικά απόψεις των συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν 
κατ’ ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Έρευνας (REA). Ούτε η 
Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 



Οδηγίες για αιτούντες__________________________________________________________ 

 

3 
Χρηματοδοτείται από την ΕΕ - Horizon Europe, GA No.: 101219087 

 

1. Εισαγωγή 

1.1 Ιστορικό του έργου 

Η ερημοποίηση και η υποβάθμιση της γης αποτελούν εκτεταμένες απειλές για την υγεία του εδάφους 
στις ξηρές, ημιξηρές και ύφυγρες περιοχές της Μεσογείου. Η απώλεια παραγωγικότητας της γης λόγω 
ερημοποίησης απειλεί την επισιτιστική ασφάλεια, καθώς και άλλες οικοσυστημικές υπηρεσίες που 
παρέχονται από υγιή εδάφη. Παρότι είναι γνωστό ότι η ερημοποίηση μπορεί να προκύψει από 
διάφορους παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων της κλιματικής αλλαγής και ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων όπως η υπερβόσκηση και οι μη βιώσιμες γεωργικές πρακτικές, η υιοθέτηση 
πρακτικών διαχείρισης του εδάφους για την πρόληψη και αντιμετώπισή της εξακολουθεί να είναι 
περιορισμένη. Το έργο Nemesis θα αναπτύξει, θα αξιολογήσει και θα εφαρμόσει πρακτικές 
διαχείρισης του εδάφους για την αντιμετώπιση της ερημοποίησης και της υποβάθμισης της γης στη 
Μεσόγειο, συμβάλλοντας στην υλοποίηση της Αποστολής της ΕΕ «A Soil Deal for Europe», με στόχο 
την αποκατάσταση της υγείας των εδαφών έως το 2030. 

Για τον σκοπό αυτό, το Nemesis δημιουργεί πέντε αυτόνομα αλλά διασυνδεδεμένα Ζωντανά 
Εργαστήρια (Living Labs - LLs) στην Κύπρο, τη Γαλλία, την Ιταλία, τη Βόρεια Αφρική (Τυνησία/Αλγερία) 
και την Ισπανία, με στόχο την ανάπτυξη λύσεων κατά της ερημοποίησης και της υποβάθμισης της 
υγείας των εδαφών. Τα Nemesis LLs είναι ομάδες εργασίας εστιασμένες σε συγκεκριμένες περιοχές 
και φέρνουν σε επαφή επιστήμονες, κοινότητες και φορείς χάραξης πολιτικής με σκοπό τη 
συνδιαμόρφωση, δοκιμή, και αξιολόγηση πρακτικών διαχείρισης του εδάφους που περιορίζουν την 
ερημοποίηση και ενισχύουν την υγεία των εδαφών. 

Κατά τη διάρκεια του έργου, τα LLs θα συγκροτήσουν ένα ένα ενιαίο εικονικό δίκτυο συλλογής και 
ανταλλαγής σημαντικών δεδομένων για την υγεία του εδάφους από διαφορετικές περιοχές και 
περιβαλλοντικές συνθήκες. Το Nemesis επιδιώκει να καταστεί ένας βιώσιμος κόμβος καινοτόμων 
ιδεών και πρακτικών λύσεων για την αντιμετώπιση της υποβάθμισης του εδάφους, υποστηρίζοντας 
παράλληλα την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Νόμου για την Παρακολούθηση του Εδάφους (Soil 
Monitoring Law). Το έργο θα αναπτύξει εργαλεία και μηχανισμοούςε ώστε να διασφαλιστεί ότι τα LLs 
θα συνεχίσουν να λειτουργούν αποτελεσματικά μακροπρόθεσμα. Τα 60 πειραματικά πεδία που έχουν 
ήδη επιλεχθεί έχουν τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε Φάρους (Lighthouses - LHs), με βάση το πλαίσιο 
αξιολόγησης που ορίζεται από το έργο SOILL, αναδεικνύοντας επιτυχημένα παραδείγματα και 
υποστηρίζοντας την ανταλλαγή γνώσεων μέσω δραστηριοτήτων κατάρτισης και δράσεων αμοιβαίας 
μάθησης. 

Το Nemesis βασίζεται στη συνδημιουργία και τη συνεργασία, φέρνοντας κοντά τοπικές κοινότητες, 
πολίτες και νέους ανθρώπους, με σκοπό την ενίσχυση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και της 
υπεύθυνης συμπεριφοράς απέναντι στους φυσικούς πόρους. Παράλληλα, θα ενισχύσει την 
ανταλλαγή γνώσεων και θα αναπτύξει νέα εργαλεία που θα υποστηρίζουν τη λήψη αποφάσεων και 
τον σχεδιασμό αποτελεσματικών πολιτικών, ώστε τα αποτελέσματά του να συμβάλουν στην 
ανάπτυξη πιο ισχυρών και καλύτερα συντονισμένων δράσεων για την αντιμετώπιση της 
ερημοποίησης και την προστασία των εδαφών. 

Το παρόν έγγραφο παρέχει τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με την Ανοιχτή Πρόσκληση 1 (Open 
Call 1 - OC1), η οποία υλοποιείται στο πλαίσιο του έργου Nemesis – «Soil Health Living Lab Network 
for Combating Desertification in the Mediterranean». 
 
1.2 Ορισμός του “Ζωντανού Εργαστηρίου” - “Living Lab” στο Nemesis 

Τα Nemesis LLs αποτελούν περιβάλλοντα καινοτομίας και συνεργασίας σε πραγματικές συνθήκες, τα 
οποία εστιάζουν στις ανάγκες και τις προκλήσεις συγκεκριμένων περιοχών, στη συνδημιουργία, στη 
συν-ανάπτυξη, και στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των τοπικών κοινωνιών. Επίσης θα 
λειτουργούν ως αποκεντρωμένες πλατφόρμες βασισμένες στην κοινότητα, (α) παρέχοντας συν-
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λύσεις (συνδημιουργία λύσεων) για την καταπολέμηση της ερημοποίησης και την αναστροφή της 
υποβάθμισης του εδάφους και (β) λειτουργώντας ως αποθετήρια ανοικτής πρόσβασης πόρων και 
οικονομικά προσιτών, προσβάσιμων, προσαρμόσιμων και κλιμακώσιμων μέσων και εργαλείων που 
συμβάλλουν στην ευημερία των ατόμων και των τοπικών κοινοτήτων. 

Κάθε LL εστιάζει σε ιδιαίτερες προκλήσεις υγείας του εδάφους που αντιμετωπίζει η περιοχή του, οι 
οποίες σχετίζονται με την ερημοποίηση και την υποβάθμιση της γης στη Μεσόγειο, με εξειδίκευση σε 
διαφορετικές πτυχές του εδάφους. 

Ισπανία: Έδαφος-βοσκότοποι 

Γαλλία: Έδαφος-βιοποικιλότητα 

Ιταλία: Έδαφος-καλλιέργειες 

Κύπρος: Έδαφος- υδάτινοι πόροι 

Διασυνοριακό LL Τυνησία / Αλγερία: Πρακτικές διαχείρισης εδάφους 

1.3 Επισκόπηση της Ανοικτής Πρόσκλησης 1 (Open Call – OC1) 

Η Ανοιχτή Πρόσκληση 1 (Open Call 1 - OC1) αποσκοπεί στην ενίσχυση και επέκταση των Nemesis LLs 
(βλ. ορισμό στην Ενότητα 1.2) μέσω της ενσωμάτωσης τουλάχιστον ένα επιπλέον πειραματικό πεδίο 
ανά LL. Με τον τρόπο αυτό, το OC1 θα συμβάλει στην περαιτέρω ενδυνάμωση και διεύρυνση του 
δικτύου Nemesis. 

Οι επιλεγμένοι αιτούντες θα λάβουν Χρηματοδοτική Στήριξη προς Τρίτα Μέρη (Financial Support to 
Third Parties - FSTP) και θα ενταχθούν στο αντίστοιχο LL. Το FSTP επιτρέπει έτσι την ενεργό συμμετοχή 
σχετικών ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων γεωργών, επιχειρήσεων, και οργανώσεων 
της κοινωνίας των πολιτών, στα LLs. Παράλληλα, το Nemesis αξιοποιεί την τεχνογνωσία και τις 
υποδομές των εταίρων του έργου, ώστε να διευρύνει τον αντίκτυπο της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης. 
Οι αιτούντες οφείλουν να πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και τις ειδικές απαιτήσεις του LL στο 
οποίο υποβάλλουν αίτηση (βλ. Ενότητα 3). Οι επιλεγμένοι αιτούντες θα εντάξουν ένα επιπλεόν 
πειραματικό πεδίο, και αναμένεται επίσης να συμβάλλουν ενεργά στο αντίστοιχο LL και στην 
ευρύτερη υλοποίηση του Nemesis. Αυτό περιλαμβάνει τη συμμετοχή σε δραστηριότητες 
συνδημιουργίας, παρακολούθησης, εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών, ευαισθητοποίησης, 
επικοινωνίας και επίδειξης, σύμφωνα με το εγκεκριμένο σχέδιο εργασίας και τη συμφωνία υπο-
επιχορήγησης. 

Ο οδηγός εξηγεί 

Τη διαθέσιμη χρηματοδοτική υποστήριξη 

Τα κριτήρια χορήγησης της χρηματοδοτικής 
υποστήριξης 

Ποιοι φορείς είναι επιλέξιμοι για υποβολή 
αίτησης στο OC1 

Τη διαδικασία υποβολής πρότασης 

Τη διαδικασία αξιολόγησης και ανάθεσης 

Τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 
επιλεγμένων δικαιούχων 

 

1.4 Ευκαιρίες Χρηματοδότησης μέσω FSTP στο πλαίσιο της OC1 

Τι προσφέρουμε Λεπτομέρειες 

Χρηματοδότηση 
Έως 100% χρηματοδότηση των επιλέξιμων 
προϋπολογισμών κατ’ αποκοπή ποσού (lump-sum) 

Συνολικό ποσό FSTP 500.000 € προς διάθεση σε όλα τα τρίτα μέρη 

Μέγιστο ποσό ανά τρίτο μέρος Έως 100.000 € 
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Αριθμός επιχορηγήσεων 5-8  

Επιλογή δικαιούχων Τουλάχιστον ένα τρίτο μέρος ανά LL 

Το OC1 θα παρέχει στους στους επιλεγμένους αιτούντες χρηματοδότηση έως και 100% του επιλέξιμου 
προϋπολογισμού τους βάσει κατ’ αποκοπή ποσού (lump-sum). Θα επιλεγεί τουλάχιστον ένα τρίτο 
μέρος (Third Party) ανά LL, διασφαλίζοντας ότι τουλάχιστον ένα επιπλεόν πειραματικό πεδίο 
προστίθεται σε κάθε LL. Συνολικός προϋπολογισμός EUR 500,000 θα κατανεμηθεί μεταξύ των 
επιλεγμένων αποδεκτών, με μέγιστο ποσό EUR 100,000 ανά Third Party. 

Οι επιλεγμένοι αιτούντες θα συνεργαστούν στενά με την κοινοπραξία Nemesis και θα ενσωματωθούν 
στη διαδικασία συνδημιουργίας και συνολικής υλοποίησης του Nemesis. Θα καταστούν ενεργοί 
φορείς εντός των αντίστοιχων LLs τους και θα επωφεληθούν από τις δραστηριότητες και τη γνώση 
που παράγονται από το έργο, ενώ θα αναπτύσσουν ικανότητες, θα συνυλοποιούν λύσεις στις 
πειραματικές τους τοποθεσίες, θα συνεισφέρουν δεδομένα, και θα συμμετέχουν στις δραστηριότητες 
και πρωτοβουλίες των LLs.  

Κύρια οφέλη συμμετοχής 

Χρηματοδοτική υποστήριξη για την επέκταση του δικτύου Nemesis LL. 

Πρόσβαση στη γνώση, τις υποδομές, τις δραστηριότητες εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών, 
τις συν-αναπτυγμένες πρακτικές και εργαλεία των LLs, καθώς και σε εκδηλώσεις του έργου και 
των LL που εστιάζουν στην ερημοποίηση και την υποβάθμιση του εδάφους. 

Επιστημονική και τεχνική καθοδήγηση από εμπειρογνώμονες σε προκλήσεις που σχετίζονται 
με το έδαφος, τη γεωπληροφορική, τις κοινωνικές επιστήμες, την εκπαιδευτική και 
επαγγελματική κατάρτιση, τις συστάσεις πολιτικής και την καινοτομία. 

Ανάπτυξη ικανοτήτων και ενίσχυση δεξιοτήτων μέσω συμμετοχής σε δραστηριότητες 
συνδημιουργίας, εργαστήρια, εκδηλώσεις δικτύωσης και διαδικασίες ανταλλαγής γνώσεων 
εντός του οικοσυστήματος των LLs.  

Αυξημένη προβολή και συνάφεια πολιτικής μέσω συμμετοχής σε πρωτοβουλία που συμβάλλει 
στην αποστολή της ΕΕ “A Soil Deal for Europe” και στους ευρύτερους στόχους της ΕΕ για την 
υγεία του εδάφους και το περιβάλλον. 

Ευκαιρίες δικτύωσης με βασικά ενδιαφερόμενα μέρη του οικοσυστήματος από τη βιομηχανία, 
την ακαδημαϊκή κοινότητα, την πολιτική και την κοινωνία. 

Δυνατότητα συμβολής στον συν-σχεδιασμό, τη δοκιμή, την επικύρωση και την επίδειξη 
καινοτόμων και μετασχηματιστικών λύσεων υγείας εδάφους σε πραγματικές συνθήκες. 

Το OC1 θα υλοποιηθεί με πλήρη συμμόρφωση προς τις αρχές της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης 

και της αμεροληψίας, εξασφαλίζοντας ανοικτή συμμετοχή, διαφανείς διαδικασίες επιλογής και 

ισότιμη και εμπιστευτική αντιμετώπιση όλων των αιτήσεων. 

2. Χρονοδιάγραμμα 
Τι; Πότε; 

Έναρξη του OC1 1 Ιουνίου 2026 

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων 
1 Αυγούστου 2026 (17:00 

CEST) 

Έλεγχος επιλεξιμότητας (κοινοποίηση σε προτάσεις που 

θεωρούνται μη επιλέξιμες)  
Αρχές Αυγούστου 2026 

Αξιολόγηση των επιλέξιμων αιτήσεων 
Αρχές Αυγούστου - Αρχές 

Σεπτεμβρίου 2026 

Κοινοποίηση αποτελεσμάτων αξιολόγησης  Αρχές Σεπτεμβρίου 2026 

Υπογραφή συμφωνιών υπο-επιχορήγησης Τέλος Σεπτεμβρίου 2026 
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Έναρξη λειτουργίας των πρόσθετων πειραματικών πεδίων 

των LLs που χρηματοδοτούνται μέσω FSTP 
1 Οκτωβρίου 2026 

Πρώτη αξιολόγηση Σεπτέμβριος 2027 

Δεύτερη αξιολόγηση Σεπτέμβριος 2028 

Τελική αξιολόγηση Σεπτέμβριος 2029 

3. Κριτήρια επιλεξιμότητας 

Η τεκμηρίωση του δικαιώματος πρόσβασης και χρήσης του πειραματικού πεδίου συνιστά 
υποχρεωτικό κριτήριο επιλεξιμότητας. Οι αιτούντες οφείλουν να αποδεικνύουν ότι έχουν 
εξασφαλισμένη πρόσβαση στον προτεινόμενο χώρο καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του 
υποέργου. Αποδεκτά αποδεικτικά έγγραφα περιλαμβάνουν τίτλους ιδιοκτησίας, συμβάσεις 
μίσθωσης, συμφωνίες παραχώρησης χρήσης ή υπογεγραμμένες δηλώσεις συναίνεσης και 
δέσμευσης από τον ιδιοκτήτη του χώρου. 

Προτάσεις που δεν συνοδεύονται από επαρκή τεκμηρίωση πρόσβασης στο πειραματικό πεδίο 
θα απορρίπτονται ως μη επιλέξιμες και δεν θα αξιολογούνται περαιτέρω. 

 
3.1 Επιλέξιμοι αιτούντες 

Οι αιτούντες πρέπει να είναι μεμονωμένες νομικές οντότητες εγκατεστημένες σε επιλέξιμη χώρα / 
περιοχή που αντιστοιχεί στο σχετικό LL και πρέπει να συμμορφώνονται με τις ειδικές απαιτήσεις του 
LL στο οποίο υποβάλλουν αίτηση. Για να είναι επιλέξιμοι, οι αιτούντες πρέπει: 

• να είναι νομική οντότητα; 

• να μην είναι δικαιούχοι, συνδεδεμένες οντότητες ή συνεργαζόμενοι εταίροι του Nemesis; 

• να διαθέτουν την επιχειρησιακή ικανότητα για την υλοποίηση δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται με το έδαφος και το πειραματικό πεδίο; 

• να αποδεικνύουν εξασφαλισμένη πρόσβαση στο προτεινόμενο πειραματικό πεδίο για 
ολόκληρη τη διάρκεια υλοποίησης του υποέργου; 

• να μην τελούν σε κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων (Conflict of Interest - CoI) και να μην 
έχουν πρόσβαση σε προνομιακές πληροφορίες, για παράδειγμα μέσω συνεργασίας με 
δικαιούχους, συνδεδεμένες οντότητες ή συνδεδεμένους εταίρους του Nemesis; 

• να συμμορφώνονται με τις θεματικές, γεωγραφικές και επιχειρησιακές απαιτήσεις του 
αντίστοιχου LL. 

Ανάλογα με τις ειδικές απαιτήσεις του LL (ενότητα 3.4), τα επιλέξιμα προφίλ αιτούντων μπορούν να 
περιλαμβάνουν, για παράδειγμα: 

• γεωργούς και ιδιοκτήτες γης, συμπεριλαμβανομένων γεωργικών συνεταιρισμών και 
οργανώσεων παραγωγών;  

• περιφερειακές ή τοπικές δημόσιες αρχές που διαχειρίζονται πειραματικά πεδία;  

• περιβαλλοντικές ΜΚΟ που διαχειρίζονται πειραματικά πεδία;  

• εφαρμοσμένα ερευνητικά ινστιτούτα με αγροτεμάχια πεδίου;  

• ΜΜΕ που λειτουργούν δοκιμαστικά αγροτεμάχια, πιλοτικές εκμεταλλεύσεις ή παρέχουν 
σχετικές υπηρεσίες παρεμβάσεων που αφορούν το έδαφος. 

Οι ακόλουθες πρόσθετες προϋποθέσεις ισχύουν για κάθε επιλέξιμο αιτούντα:  

• Ο αιτών δεν θα πρέπει να έχει κηρυχθεί σε πτώχευση ή να έχει κινήσει διαδικασίες πτώχευσης.  

• Δεν επιτρέπεται διπλή χρηματοδότηση. 
 
Η τελική διαπίστωση καταλληλότητας θα εξαρτηθεί από την ικανότητα του αιτούντος να ανταποκριθεί 
στις ειδικές απαιτήσεις του LL και να υλοποιήσει το προτεινόμενο σχέδιο εργασίας. Οι ακόλουθες 
ειδικές απαιτήσεις ανά LL πρέπει να διαβάζονται μαζί με τις ανωτέρω γενικές προϋποθέσεις 
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επιλεξιμότητας. Οι αιτούντες πρέπει να εξετάσουν την υποενότητα που αφορά το LL στο οποίο 
υποβάλλουν αίτηση. 
 

3.2 Επιλέξιμες δραστηριότητες 

Οι δραστηριότητες που υποστηρίζονται στο πλαίσιο του OC1 πρέπει να συμβάλλουν άμεσα στην 
ενίσχυση και επέκταση των Nemesis LLs μέσω της ενσωμάτωσης πρόσθετων πειραματικών 
τοποθεσιών. Οι χρηματοδοτούμενες δραστηριότητες πρέπει να συνδέονται σαφώς με τους στόχους 
του αντίστοιχου LL και με την ευρύτερη αποστολή του Nemesis για την καταπολέμηση της 
ερημοποίησης και της υποβάθμισης της γης / του εδάφους στη Μεσόγειο. 
 
Οι επιλέξιμες δραστηριότητες μπορούν να περιλαμβάνουν, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: 

• τη δημιουργία και λειτουργία ενός επιπλέον πειραματικού πεδίου με επίπεδο ωριμότητας 
συγκρίσιμο με εκείνο των υφιστάμενων πεδίων του αντίστοιχου LL, το οποίο θα βρίσκεται 
στην ίδια ή σε γειτονική περιοχή εντός της γεωγραφικής εμβέλειας του LL;  

• τη συμμετοχή στο LL και τη συμβολή σε σχετικές δραστηριότητες του έργου Nemesis, 
συμπεριλαμβανομένων συναντήσεων, εργαστηρίων, ενημερωτικών ημερίδων, εκδηλώσεων 
επίδειξης και συνεδριών συνδημιουργίας;  

• την υποστήριξη της υλοποίησης της Προσέγγισης Πολλαπλών Φορέων (Multi-Actor Approach 
- MAA) και της περαιτέρω ενίσχυσης των Πλατφορμών Πολλαπλών Φορέων (Multi-Actor 
Platforms - MAPs), με βάση τα χαρακτηριστικά του πειραματικού πεδίου;  

• την υποστήριξη της εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών, της ευαισθητοποίησης και των 
δραστηριοτήτων επικοινωνίας που σχετίζονται με το LL, συμπεριλαμβανομένων εργαστηρίων, 
ερευνών, επιδείξεων, επισκέψεων σε πειραματικά πεδία και, όπου είναι σχετικό, 
εκπαιδευτικών ή δραστηριοτήτων διάδοσης προς το κοινό;  

• την υποστήριξη της αξιοποίησης του πειραματικού πεδίου για τη δοκιμή του εικονικού 
περιβάλλοντος Nemesis (Nemesis Digital Twin), επιτρέποντας την προσομοίωση και 
παρακολούθηση διαδικασιών και συνθηκών που σχετίζονται με το έδαφος σε όλα τα LLs; 

• την υποστήριξη της διαδικασίας συνδημιουργίας για τον καθορισμό και την επιλογή των 
λύσεων που θα δοκιμαστούν στο πειραματικό πεδίο;  

• τη θέσπιση δεικτών αναφοράς (baseline) για την υγεία του εδάφους, συμπεριλαμβανομένης 
της δειγματοληψίας εδάφους, της συνεργασίας με τους ορισμένους εταίρους του Nemesis και 
της υποβολής δειγμάτων στο ορισμένο εργαστήριο του αντίστοιχου LL, σύμφωνα με τα 
σχετικά πρωτόκολλα και τις μετρήσεις;  

• την εφαρμογή τουλάχιστον μίας σχετικής πρακτικής διαχείρισης στο πειραματικό πεδίο και 
την υποστήριξη των συναφών δραστηριοτήτων παρακολούθησης;  

• την παροχή σχετικών δεδομένων και υποστήριξης για την εκτίμηση περιβαλλοντικών και 
κοινωνικοοικονομικών επιπτώσεων;  

• τη συμβολή στην προετοιμασία πρακτικών περιλήψεων (practice abstracts), τεχνικού 
καθοδηγητικού υλικού και άλλων αποτελεσμάτων γνώσης που σχετίζονται με τις 
δοκιμαζόμενες πρακτικές;  

• την υποστήριξη της ανάπτυξης συστάσεων πολιτικής βάσει ευρημάτων που προκύπτουν από 
τα πειραματικά πεδία;  

• την υποστήριξη δραστηριοτήτων επικοινωνίας και διάδοσης με στόχο τη διεύρυνση των 
κοινοτήτων αποδεκτών;  

• την υποστήριξη δραστηριοτήτων που συνδέονται με το έργο SOILL, όπου είναι σχετικό για το 
αντίστοιχο LL;  

• τη συλλογή δομημένης ανατροφοδότησης από τοπικούς φορείς σχετικά με προκλήσεις, 
ευκαιρίες και ανάγκες που αφορούν το έδαφος.  



Οδηγίες για αιτούντες__________________________________________________________ 

8 
Χρηματοδοτείται από την ΕΕ - Horizon Europe, GA No.: 101219087 

Οι δραστηριότητες πρέπει να υλοποιούνται σύμφωνα με τις τεχνικές απαιτήσεις, τις απαιτήσεις 
διακυβέρνησης και παρακολούθησης του αντίστοιχου LL και σύμφωνα με τους όρους της Συμφωνίας 
Επιχορήγησης (Grant Agreement), τις Οδηγίες για τους αιτούντες και της Συμφωνίας Υπο-
Επιχορήγησης (sub-grant agreement). 
 
3.3 Επιλέξιμες δαπάνες 

Το OC1 παρέχει χρηματοδότηση βάσει κατ’ αποκοπή ποσού (lump-sum). Ως εκ τούτου, οι αιτούντες 
πρέπει να υποβάλουν έναν ρεαλιστικό και επαρκώς τεκμηριωμένο προϋπολογισμό που καλύπτει τις 
δραστηριότητες που προτείνονται για υλοποίηση. Η χρηματοδότηση μπορεί να καλύπτει δαπάνες 
αναγκαίες για την εκτέλεση του εγκεκριμένου σχεδίου εργασίας, εφόσον συνδέονται άμεσα με τις 
υποστηριζόμενες δραστηριότητες και συμμορφώνονται με τους όρους που ορίζονται στα έγγραφα 
της πρόσκλησης και στη συμφωνία υπο-επιχορήγησης. 

Τα επιλέξιμα στοιχεία προϋπολογισμού μπορούν να περιλαμβάνουν τις ακόλουθες κατηγορίες 
δαπανών για την υλοποίηση δραστηριοτήτων FSTP: 

• Δαπάνες προσωπικού: χρόνος που αφιερώνεται στο έργο και συνδέεται με την υλοποίηση 
των υποστηριζόμενων δραστηριοτήτων;  

• Μετακινήσεις: δαπάνες μετακίνησης και διαμονής/διαβίωσης για δραστηριότητες που 
πραγματοποιούνται στο πειραματικό πεδίο και συμμετοχή σε σχετικές δραστηριότητες του 
Nemesis και των LL, ανταλλαγή γνώσεων και εκδηλώσεις κατάρτισης ευθυγραμμισμένες με 
τους στόχους του έργου Nemesis και της αποστολής της ΕΕ “A Soil Deal for Europe”; Οι 
επιτυχόντες αιτούντες αναμένεται να συμμετάσχουν στις Nemesis Συναντήσεις Προόδου 
(Progress Meetings) που θα πραγματοποιηθούν τον September 2027 (ενδιάμεση συνάντηση) 
στην Ιταλία και τον September 2029 (τελική συνάντηση) στη Γαλλία. 

• Άλλα αγαθά, έργα και υπηρεσίες: Όταν αναλώσιμα συστατικά ή εξαρτήματα 
χρησιμοποιούνται πλήρως ή δεν μπορούν να ανακτηθούν, το πλήρες κόστος αγοράς τους 
μπορεί να είναι επιλέξιμο. Αυτή η κατηγορία προϋπολογισμού μπορεί να περιλαμβάνει 
δαπάνες επιτόπιας υλοποίησης στο πειραματικό πεδίο, συμπεριλαμβανομένων 
δειγματοληψίας και αποστολής εδάφους, επιτόπιας εφαρμογής πρακτικών διαχείρισης και 
ενεργειών που σχετίζονται με την παρακολούθηση; δαπάνες που σχετίζονται με την εμπλοκή 
ενδιαφερόμενων μερών και δραστηριότητες ευαισθητοποίησης, συμπεριλαμβανομένων 
εργαστηρίων, επισκέψεων πεδίου, επιδείξεων, ενημερωτικών ημερίδων και παρόμοιων 
ενεργειών; δαπάνες που σχετίζονται με δραστηριότητες επικοινωνίας και διάδοσης, 
συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας ή εκτύπωσης επικοινωνιακού υλικού όπου 
απαιτείται. Συνιστάται στους αιτούντες να προβλέψουν ενδεικτικό ποσό περίπου EUR 2,000 
για αναλύσεις εδάφους. Το ποσό αυτό μπορεί να προσαρμοστεί περαιτέρω κατά τη φάση 
προετοιμασίας του sub-grant agreement με τα επιλεγμένα Third Parties, μόλις 
επιβεβαιωθούν οι συγκεκριμένες ανάγκες και το αντίστοιχο κόστος των αναλύσεων εδάφους. 
Δαπάνες που σχετίζονται αποκλειστικά με την εξασφάλιση πρόσβασης, τη μίσθωση ή τη 
χρήση πειραματικής τοποθεσίας χωρίς να διασφαλίζεται ενεργός συμμετοχή, συμβολή και 
μακροπρόθεσμη ενσωμάτωση της τοποθεσίας στο δίκτυο των Nemesis LLs δεν είναι 
επιλέξιμες, καθώς ο στόχος του OC1 είναι να υποστηρίξει τη βιώσιμη επέκταση και 
ενδυνάμωση του δικτύου πειραματικών πεδίων και ενδιαφερόμενων μερών και όχι απλώς 
στην υποστήριξη της χρήσης ή μίσθωσης χώρων. 

Υπενθυμίζεται στους αιτούντες ότι η χρηματοδότηση βασίζεται στην αρχή του κατ’ αποκοπή ποσού 
(lump-sum). Συνεπώς, η καταβολή της χρηματοδότησης συνδέεται με την ικανοποιητική υλοποίηση 
των συμφωνημένων δραστηριοτήτων και οροσήμων και όχι με την αποζημίωση επιμέρους 
κατηγοριών δαπανών ή μεμονωμένων εξόδων. 
 



Οδηγίες για αιτούντες__________________________________________________________ 

 

9 
Χρηματοδοτείται από την ΕΕ - Horizon Europe, GA No.: 101219087 

 

Οι αιτούντες θα πρέπει, επομένως, να διασφαλίσουν ότι όλες οι απαραίτητες δαπάνες υλοποίησης 
έχουν προβλεφθεί επαρκώς στον προτεινόμενο προϋπολογισμό και είναι συνεπείς με το αντικείμενο, 
την κλίμακα και τη διάρκεια του έργου. Οι έμμεσες δαπάνες ή τα γενικά λειτουργικά έξοδα 
(overheads) δεν είναι επιλέξιμα. Οι αναλυτικοί χρηματοοικονομικοί όροι θα καθοριστούν στη 
συμφωνία υπο-επιχορήγησης. 
 
3.4 Ειδικές απαιτήσεις ανά Ζωντανό Εργαστήριο 

Κυπριακό Ζωντανό Εργαστήριο (CY LL) 

Γεωγραφική εμβέλεια: Τα πειραματικά πεδία πρέπει να βρίσκονται εντός της επικράτειας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, συμπεριλαμβανομένων των επαρχιών Λεμεσού, Λευκωσίας, Πάφου, 
Λάρνακας, και Αμμοχώστου, υπό την προϋπόθεση ότι οι δραστηριότητες υλοποίησης, 
παρακολούθησης και εμπλοκής των ενδιαφερόμενων μερών μπορούν να υποστηριχθούν 
αποτελεσματικά στο πλαίσιο του έργου Nemesis. 

Θεματική εστίαση: Οι προτάσεις πρέπει να έχουν ως πρωταρχικό στόχο την καταπολέμηση της 
ερημοποίησης και να ευθυγραμμίζονται με τη θεματική σύνδεση εδάφους–νερού (soil–water nexus) 
του Κυπριακού LL. Σχετικές προκλήσεις περιλαμβάνουν τη λειψυδρία, την ανθεκτικότητα στην 
ξηρασία, τη μειωμένη ικανότητα συγκράτησης νερού, την αλάτωση, τη διάβρωση, τη μείωση του 
οργανικού άνθρακα του εδάφους και την απώλεια της εδαφικής βιοποικιλότητας. Μπορούν επίσης 
να εξεταστούν και άλλες προκλήσεις, εφόσον τεκμηριώνονται επαρκώς από τις τοπικές συνθήκες και 
ανάγκες. 

Ελάχιστες απαιτήσεις πειραματικού πεδίου: Το πειραματικό πεδίο πρέπει να είναι ήδη σε λειτουργία, 
να διαθέτει εξασφαλισμένα δικαιώματα πρόσβασης για ολόκληρη τη διάρκεια του έργου, να 
παρουσιάζει τουλάχιστον ένα έτος τεκμηριωμένης λειτουργίας ή δραστηριότητας, να έχει ελάχιστη 
έκταση ενός (1) εκταρίου (hectare) και να επιτρέπει την παρακολούθηση, τη συλλογή δεδομένων και 
τη δοκιμή λύσεων που θα προκύψουν μέσω διαδικασιών συνδημιουργίας. Αναμένονται κυρίως 
γεωργικά πειραματικά πεδία που αντιμετωπίζουν πιέσεις σχετιζόμενες με τη σύνδεση εδάφους–
νερού. 

Ιδιαίτερα σχετικοί τύποι αιτούντων: Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν, μεταξύ άλλων, 
μικροκαλλιεργητές και ιδιοκτήτες γης, μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) και σύμβουλοι που 
δραστηριοποιούνται στη διαχείριση άρδευσης και την υγεία του εδάφους, νεοφυείς επιχειρήσεις που 
αναπτύσσουν εργαλεία υποστήριξης λήψης αποφάσεων για ζητήματα εδάφους και νερού, μη 
κυβερνητικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην καταπολέμηση της ερημοποίησης και στη 
βιώσιμη διαχείριση εδάφους και νερού, οργανώσεις βιολογικής γεωργίας, επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της κλιματικά έξυπνης γεωργίας (climate-smart agriculture), 
επαγγελματίες της βιολογικής και αναγεννητικής γεωργίας, καθώς και επιχειρήσεις μεταποίησης ή 
διανομής τροφίμων, υπό την προϋπόθεση ότι αποτελούν νομικές οντότητες, διαθέτουν την 
απαιτούμενη επιχειρησιακή ικανότητα και έχουν πρόσβαση σε σχετικό πειραματικό πεδίο. 

3.5 Πολλαπλές υποβολές 

Κάθε νομική οντότητα δύναται να υποβάλει μία μόνο πρόταση ανά LL στο πλαίσιο της Ανοιχτής 
Πρόσκλησης 1 (OC1). Δεν επιτρέπεται η χορήγηση περισσότερων της μίας υπο-επιχορήγησης στην 
ίδια νομική οντότητα. Εφόσον υποβληθούν περισσότερες από μία αιτήσεις από την ίδια νομική 
οντότητα για το ίδιο LL, θα εξετάζεται μόνο η τελευταία πλήρης αίτηση που έχει υποβληθεί πριν από 
τη λήξη της προθεσμίας υποβολής, εκτός εάν η κοινοπραξία του Nemesis αποφασίσει διαφορετικά 
για δεόντως αιτιολογημένους λόγους. 

3.6 Conflict of interest 

Οι αιτούντες οφείλουν να δηλώνουν οποιαδήποτε πραγματική, δυνητική ή αντιληπτή σύγκρουση 
συμφερόντων που θα μπορούσε να επηρεάσει τη δικαιοσύνη και την αμεροληψία της διαδικασίας 
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επιλογής. Αυτό περιλαμβάνει, ιδίως, οποιαδήποτε συμβατική, οικονομική, εργασιακή, 
συμβουλευτική, διοικητική ή στενή συνεργατική σχέση με δικαιούχο, συνδεδεμένη οντότητα, 
συνεργαζόμενο εταίρο ή αξιολογητή του Nemesis, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει σε προνομιακή 
πληροφόρηση, άνιση μεταχείριση ή αθέμιτη επιρροή. 

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί τέτοια σύγκρουση συμφερόντων και δεν είναι δυνατόν να 
αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά, η αίτηση μπορεί να κριθεί μη επιλέξιμη ή να αποκλειστεί από τη 
διαδικασία αξιολόγησης. 

Η ύπαρξη συγκρούσεων συμφερόντων θα εξετάζεται επίσης και από την πλευρά των αξιολογητών. 
Όλοι οι αξιολογητές θα υπογράφουν δηλώσεις εμπιστευτικότητας και μη ύπαρξης σύγκρουσης 
συμφερόντων πριν αποκτήσουν πρόσβαση στις υποβληθείσες προτάσεις. Οι αξιολογητές δεν 
επιτρέπεται να αξιολογούν οποιαδήποτε πρόταση για την οποία υφίσταται άμεση ή έμμεση 
σύγκρουση συμφερόντων, συμπεριλαμβανομένων σχέσεων εργασίας, οικονομικών συμφερόντων, 
υφιστάμενων ή πρόσφατων συνεργασιών, συμβουλευτικών ρόλων, οικογενειακών ή στενών 
προσωπικών σχέσεων ή οποιωνδήποτε άλλων περιστάσεων που ενδέχεται να επηρεάσουν την 
αμεροληψία τους. 

Σε περίπτωση εντοπισμού σύγκρουσης συμφερόντων, ο αξιολογητής θα εξαιρείται από τη διαδικασία 
αξιολόγησης της συγκεκριμένης πρότασης και θα αντικαθίσταται. Η διαδικασία αξιολόγησης θα 
οργανώνεται σύμφωνα με τις αρχές της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης, της διαχείρισης 
συγκρούσεων συμφερόντων και της εμπιστευτικότητας. 

4. Προετοιμασία και υποβολή προτάσεων 
4.1 Προθεσμία 

Οι προτάσεις πρέπει να υποβληθούν το αργότερο έως την 1η Αυγούστου 2026 και ώρα 17:00 (CEST). 
Εκπρόθεσμες προτάσεις δεν θα γίνονται αποδεκτές. Μετά το κλείσιμο της πρόσκλησης δεν θα 
λαμβάνονται υπόψη οποιεσδήποτε προσθήκες ή αλλαγές στις υποβληθείσες προτάσεις. Οι αιτούντες 
ενθαρρύνονται να ολοκληρώσουν την υποβολή τους εγκαίρως και να μην περιμένουν μέχρι την 
τελευταία στιγμή. 

4.2 Σύστημα υποβολής 

Οι αιτήσεις πρέπει να υποβληθούν πριν από την προθεσμία και αποκλειστικά μέσω της διαδικτυακής 
πύλης υποβολής του Nemesis: https://www.nemesis-soil.eu/open-calls/submission. Αιτήσεις που 
αποστέλλονται μέσω email ή μέσω οποιουδήποτε άλλου διαύλου δεν θα γίνονται αποδεκτές. Ο αιτών 
είναι υπεύθυνος να διασφαλίσει ότι η πρόταση είναι πλήρης.  

Μία αίτηση θα θεωρείται πλήρης και παραδεκτή μόνο εάν όλα τα υποχρεωτικά πεδία της 
διαδικτυακής φόρμας έχουν συμπληρωθεί και όλα τα υποχρεωτικά έγγραφα που αναφέρονται στην 
τεκμηρίωση της πρόσκλησης έχουν αναφορτωθεί έως την προθεσμία. 

4.3 Γλώσσα υποβολής  

Η αίτηση πρέπει να υποβληθεί στην αγγλική γλώσσα. Αιτήσεις που υποβάλλονται σε οποιαδήποτε 
άλλη γλώσσα δεν θα θεωρούνται επιλέξιμες και δεν θα αξιολογούνται. Η χρήση εργαλείων Τεχνητής 
Νοημοσύνης (Artificial Intelligence - AI) για σκοπούς μετάφρασης επιτρέπεται, με στόχο τη μείωση 
των γλωσσικών εμποδίων κατά τη διαδικασία υποβολής, υπό την προϋπόθεση ότι το 
χρησιμοποιούμενο εργαλείο δηλώνεται και ότι διενεργείται προσεκτικός τελικός έλεγχος του 
περιεχομένου πριν από την υποβολή. Για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των ενδιαφερομένων, 
υποστηρικτικά έγγραφα της πρόσκλησης, όπως το κείμενο της πρόσκλησης, ο Οδηγός για τους 
Αιτούντες και οι Συχνές Ερωτήσεις (FAQs), διατίθενται και σε πρόσθετες γλώσσες των LLs. Ωστόσο, η 
ίδια η αίτηση πρέπει να υποβληθεί στην αγγλική γλώσσα, ώστε να διασφαλίζεται μια διαχειρίσιμη, 
συνεπής και δίκαιη διαδικασία αξιολόγησης σε επίπεδο κοινοπραξίας. Διοικητικά ή υποστηρικτικά 
έγγραφα, όπως αποδεικτικά πρόσβασης στο πειραματικό πεδίο, μπορούν να γίνονται αποδεκτά στην 

https://www.nemesis-soil.eu/open-calls/submission
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τοπική γλώσσα, εφόσον αυτό προβλέπεται ρητά στην αντίστοιχη τεκμηρίωση της πρόσκλησης για το 
συγκεκριμένο LL. 

4.4 Έγγραφα υποβολής 

Οι αιτούντες πρέπει να υποβάλουν όλα τα έγγραφα που καθορίζονται στο πακέτο υποβολής αίτησης. 
Αυτά περιλαμβάνουν κατ’ ελάχιστον: 

• συμπληρωμένο πρότυπο πρότασης (proposal template); 

• αποδεικτικό της νομικής υπόστασης του αιτούντος; 

• αποδεικτικό πρόσβασης στο πειραματικό πεδίο (π.χ. επιβεβαίωση από τον ιδιοκτήτη, 
επίσημη συμφωνία μεταξύ του αιτούντος και του ιδιοκτήτη ή άλλο ισοδύναμο αποδεικτικό 
έγγραφο). 

4.5 Προετοιμασία αίτησης 

Συνιστάται έντονα στους αιτούντες να διαβάσουν προσεκτικά: 
• τον Οδηγό για τους Αιτούντες της Ανοιχτής Πρόσκλησης 1 (OC 1); 
• το πρότυπο πρότασης (proposal template); 
• την ενότητα Συχνών Ερωτήσεων (FAQs);  
• καθώς και κάθε πρόσθετη πληροφορία που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του έργου 

Nemesis. 

Οι αιτούντες θα πρέπει να διασφαλίσουν ότι η πρόταση εξηγεί με σαφήνεια: 
• τη συνάφεια και την προστιθέμενη αξία του πειραματικού πεδίου και του αιτούντος για το 

αντίστοιχο LL; 
• την αναμενόμενη συμβολή στους στόχους και την αποστολή του έργου Nemesis; 
• τους απαιτούμενους πόρους και τον προτεινόμενο προϋπολογισμό;  
• τις δραστηριότητες που πρόκειται να υλοποιηθούν; 
• την επιχειρησιακή και τεχνική ικανότητα του αιτούντος να υλοποιήσει το προτεινόμενο 

σχέδιο εργασίας; 
• τις δυνατότητες μακροπρόθεσμης συμμετοχής και βιωσιμότητας του πειραματικού πεδίου 

στο οικοσύστημα των LLs του Nemesis. 

5. Διαδικασία αξιολόγησης και ανάθεσης 

5.1 Κριτήρια αξιολόγησης 

Όλες οι προτάσεις υποβάλλονται αρχικά σε έλεγχο επιλεξιμότητας και στη συνέχεια σε εξ 
αποστάσεως αξιολόγηση από τρεις ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες, εκ των οποίων ένας εσωτερικός 
αξιολογητής (μέλος της κοινοπραξίας του Nemesis) και δύο εξωτερικοί αξιολογητές. 

Οι επιλέξιμες αιτήσεις θα αξιολογηθούν βάσει κριτηρίων: 

Συνάφεια και αριστεία 
• συνάφεια του προτεινόμενου πειραματικού πεδίου και της θεματικής εστίασης με το 

αντίστοιχο LL; 
• καταλληλότητα του προτεινόμενου πειραματικού πεδίου σε σχέση με το γεωγραφικό πλαίσιο 

και το πλαίσιο χρήσεων γης του LL; 
• συμβολή στην καταπολέμηση της ερημοποίησης και της υποβάθμισης του εδάφους; 
• ικανότητα εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών και συμβολής σε δραστηριότητες 

συνδημιουργίας, επίδειξης, επικοινωνίας και διάχυσης γνώσης. 
 

Ικανότητα και Δυνατότητα Υλοποίησης 
• επιχειρησιακή ικανότητα του αιτούντος;  
• ικανότητα ενεργού συμμετοχής σε δραστηριότητες LL και διαδικασίες συνδημιουργίας;  

https://www.nemesis-soil.eu/mission
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• επίπεδο ωριμότητας και επιχειρησιακής ετοιμότητας του πειραματικού πεδίου; 
• επάρκεια και αποτελεσματικότητα των προτεινόμενων επιλέξιμων δραστηριοτήτων (Ενότητα 

3.1); 
• εφικτότητα υλοποίησης εντός του προτεινόμενου χρονοδιαγράμματος και προϋπολογισμού; 
• επάρκεια του προϋπολογισμού και σχέση κόστους–οφέλους. 

Αναμενόμενη συμβολή / αντίκτυπος 
• αναμενόμενη συμβολή στην αντιπροσωπευτικότητα και ενίσχυση του LL;  
• αναμενόμενη προστιθέμενη αξία για τις δραστηριότητες και τα αποτελέσματα του Nemesis;  
• δυνητική συμβολή στην ανάπτυξη ικανοτήτων, στις δράσεις επίδειξης, στην υιοθέτηση 

πρακτικών και στη διαμόρφωση πολιτικών; 
• βιωσιμότητα και μακροπρόθεσμη προοπτική. 

Η μέγιστη συνολική βαθμολογία ανέρχεται σε 20 βαθμούς. Οι προτάσεις θα αξιολογηθούν ως εξής: 
• Συνάφεια και Αριστεία: 0–5 βαθμοί 
• Ικανότητα και Δυνατότητα Υλοποίησης: 0–10 βαθμοί 
• Αναμενόμενη Συμβολή / Αντίκτυπος: 0–5 βαθμοί 

Ελάχιστο όριο βαθμολογίας 3/5 εφαρμόζεται στην ενότητα «Συνάφεια και Αριστεία». Προτάσεις που 
λαμβάνουν βαθμολογία χαμηλότερη από το όριο αυτό θα απορρίπτονται και δεν θα αξιολογούνται 
περαιτέρω βάσει των υπόλοιπων κριτηρίων. Οι αποφάσεις χρηματοδότησης θα βασίζονται στην 
τελική κατάταξη των προτάσεων, λαμβάνοντας υπόψη τον διαθέσιμο προϋπολογισμό, καθώς και τον 
στόχο επιλογής τουλάχιστον ενός τρίτου μέρους για κάθε LL. 

5.2 Διαδικασία επίλυσης ισοβαθμίας 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας μεταξύ δύο ή περισσότερων προτάσεων, η σειρά κατάταξης θα καθορίζεται 
με βάση την ακόλουθη σειρά προτεραιότητας: 

1. η πρόταση με τη υψηλότερη βαθμολογία στην ενότητα «Συνάφεια και Αριστεία», καθώς 
τεκμηριώνει την ισχυρότερη συνάφεια με το ειδικό πλαίσιο και τις ανάγκες του 
αντίστοιχου LL; 

2. εφόσον εξακολουθεί να υπάρχει ισοβαθμία, η πρόταση με τη υψηλότερη βαθμολογία 
στην ενότητα «Ικανότητα και Δυνατότητα Υλοποίησης»; 

3. εφόσον η ισοβαθμία εξακολουθεί να υφίσταται, η πρόταση που παρουσιάζει την 
καλύτερη σχέση κόστους–οφέλους σε σχέση με τον διαθέσιμο προϋπολογισμό. 

Εάν η ισοβαθμία παραμένει και μετά την εφαρμογή των παραπάνω κριτηρίων, η Επιτροπή 
Αξιολόγησης θα δώσει προτεραιότητα στην πρόταση που συμβάλλει περισσότερο στην ενίσχυση της 
αντιπροσωπευτικότητας του αντίστοιχου LL και του δικτύου Nemesis. Στην περίπτωση αυτή, η τελική 
απόφαση και η σχετική αιτιολόγησή της θα τεκμηριώνονται στην έκθεση αξιολόγησης ή/και στην 
έκθεση συναίνεσης (consensus report). 

5.3 Διαδικασία ανάθεσης 

Η διαδικασία ανάθεσης θα αποτελείται από τα ακόλουθα κύρια βήματα: 

1. έλεγχος παραδεκτού και επιλεξιμότητας;  
2. αξιολόγηση επιλέξιμων προτάσεων;  
3. κατάταξη προτάσεων;  
4. εσωτερική επικύρωση και λήψη της τελικής απόφασης χρηματοδότησης, 

συμπεριλαμβανομένης της διεξαγωγής συναντήσεων συναίνεσης (consensus meetings); 
5. εφόσον κριθεί απαραίτητο, διεξαγωγή συνεντεύξεων για τη διευκρίνιση ζητημάτων ή 

αβεβαιοτήτων που αφορούν τις προτάσεις με την υψηλότερη βαθμολογία; 
6. κοινοποίηση των αποτελεσμάτων στους αιτούντες;  
7. προετοιμασία και υπογραφή των συμφωνιών υπο-επιχορήγησης. 

Αναμένεται να επιλεγεί τουλάχιστον ένα τρίτο μέρος για κάθε LL, σύμφωνα με τον στόχο του έργου 
για την επέκταση κάθε LL με τουλάχιστον ένα επιπλέον πειραματικό πεδίο. Οι μη επιλεγέντες 
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αιτούντες θα ενημερωθούν για το αποτέλεσμα της αξιολόγησης και θα μπορούν να κάνουν χρήση της 
διαδικασίας υποβολής ένστασης που περιγράφεται στην Ενότητα 5.4. 

5.4 Διαδικασία Υποβολής Ένστασης 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης, οι αιτούντες μπορούν να υποβάλουν ένσταση 
εάν θεωρούν ότι προέκυψε διαδικαστικό σφάλμα ή παράλειψη κατά τον έλεγχο επιλεξιμότητας ή τη 
διαδικασία αξιολόγησης ή ότι οι κανόνες της παρούσας OC 1 δεν εφαρμόστηκαν ορθά. Οι ενστάσεις 
μπορούν να αφορούν, ενδεικτικά, διαδικαστικές ελλείψεις, ζητήματα σύγκρουσης συμφερόντων, 
άνιση μεταχείριση ή προφανή σφάλματα κατά τον χειρισμό της αίτησης. Οι ενστάσεις δεν μπορούν 
να αμφισβητούν την επιστημονική ή τεχνική κρίση των αξιολογητών ως τέτοια. 

Οι ενστάσεις πρέπει να υποβάλλονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην ομάδα της OC 1 του 
Nemesis στη διεύθυνση opencalls@nemesis-soil.eu εντός δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών από την 
ημερομηνία κοινοποίησης του αποτελέσματος της αξιολόγησης. Ενστάσεις που υποβάλλονται μετά 
την παρέλευση της προθεσμίας αυτής δεν θα εξετάζονται. 
 
Η ένσταση πρέπει να περιλαμβάνει: 

• τον κωδικό αναφοράς της σχετικής αίτησης; 
• το όνομα και τα στοιχεία επικοινωνίας του ενιστάμενου; 
• το αντικείμενο της ένστασης; 
• σαφή περιγραφή του φερόμενου διαδικαστικού σφάλματος ή της παράλειψης; 
• οποιαδήποτε διαθέσιμα υποστηρικτικά στοιχεία ή αποδεικτικά έγγραφα. 

 
Ανώνυμες ενστάσεις δεν θα εξετάζονται. Η παραλαβή της ένστασης θα επιβεβαιώνεται εγγράφως. Η 
ένσταση θα εξετάζεται από την Επιτροπή Παρακολούθησης του Nemesis (Nemesis Monitoring 
Committee), η οποία είναι αρμόδια για τη διασφάλιση της δικαιοσύνης και της ακεραιότητας της 
πρόσκλησης, εξαιρουμένων προσώπων που επηρεάζονται από την ένσταση ή για τα οποία ενδέχεται 
να υφίσταται σύγκρουση συμφερόντων. Αιτιολογημένη γραπτή απάντηση θα παρέχεται εντός 
δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών από την παραλαβή της ένστασης. Σε περίπτωση που απαιτείται 
περισσότερος χρόνος λόγω της πολυπλοκότητας της υπόθεσης, ο αιτών θα ενημερώνεται σχετικά. 

Εφόσον η ένσταση κριθεί βάσιμη, δύνανται να ληφθούν τα κατάλληλα διορθωτικά μέτρα, σύμφωνα 
με τις αρχές της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης και της χρηστής διοίκησης. Η διαδικασία υποβολής 
ένστασης δεν αναστέλλει αυτομάτως τη διαδικασία αξιολόγησης ή τη διαδικασία σύναψης των 
συμφωνιών υπο-επιχορήγησης. 

6. Προετοιμασία και Υπογραφή της Συμφωνίας Υπο-Επιχορήγησης 

Οι επιτυχόντες αιτούντες θα κληθούν να συνάψουν συμφωνία υπο-επιχορήγησης με τον συντονιστή 
που έχει οριστεί από την κοινοπραξία του έργου Nemesis. Η συμφωνία υπο-επιχορήγησης θα 
καθορίζει: 

• το αντικείμενο και το εύρος των υποστηριζόμενων δραστηριοτήτων; 
• τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό κατ’ αποκοπή ποσού (lump-sum); 
• την περίοδο υλοποίησης;  
• τις υποχρεώσεις αναφοράς και υποβολής εκθέσεων; 
• τους όρους και τις προϋποθέσεις πληρωμής; 
• τις υποχρεώσεις που αφορούν τα δεδομένα, την εμπιστευτικότητα και την επικοινωνία; 
• τους εφαρμοστέους νομικούς και δεοντολογικούς όρους; 
• όπου απαιτείται, τις ρυθμίσεις που αφορούν τα καθορισμένα εργαστήρια για τις αναλύσεις 

εδάφους. 

Καμία χρηματοδότηση δεν μπορεί να εκταμιευθεί πριν από την υπογραφή της συμφωνίας υπο-
επιχορήγησης από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. 
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Θα ζητηθούν τα ακόλουθα οικονομικά έγγραφα: 
1. Έντυπο Χρηματοοικονομικών Στοιχείων (Financial Identification Form - FIF), υπογεγραμμένο 

και σφραγισμένο από την τράπεζα, επιπλέον της υπογραφής του κατόχου του λογαριασμού. 
Εάν το έντυπο δεν φέρει τη σφραγίδα και την υπογραφή της τράπεζας, θα ζητηθεί πρόσφατο 
αντίγραφο τραπεζικής κίνησης ή βεβαίωση τραπεζικού λογαριασμού. 

2. Επίσημη Βεβαίωση IBAN. 
3. Επίσημο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) που να επιβεβαιώνει ότι τα 

παρεχόμενα τραπεζικά στοιχεία είναι ορθά και ότι οι πληρωμές πρέπει να 
πραγματοποιούνται στον συγκεκριμένο τραπεζικό λογαριασμό. 

Η μη προσκόμιση των απαιτούμενων εγγράφων από τους επιλεγέντες δικαιούχους ενδέχεται να 
οδηγήσει σε απόρριψη της συμμετοχής τους και αντικατάστασή τους από υποψήφιο που 
περιλαμβάνεται στον κατάλογο επιλαχόντων. 

7. Υλοποίηση έργου 

7.1 Συνάντηση Εκκίνησης (Kick-off Meeting - KoM) και Διαδικασία Ένταξης 

Τα επιλεγμένα τρίτα μέρη θα συμμετάσχουν σε φάση ένταξης (onboarding) μετά την υπογραφή της 
συμφωνίας υπο-επιχορήγησης. Η φάση αυτή ενδέχεται να περιλαμβάνει: 

• εισαγωγική συνάντηση εκκίνησης (Kick-off Meeting) στο πλαίσιο του αντίστοιχου 
οικοσυστήματος LL (Οκτώβριος 2026); 

• διευκρίνιση των τεχνικών και διοικητικών απαιτήσεων; 
• ενσωμάτωση στις δομές διακυβέρνησης και στις διαδικασίες λειτουργίας του αντίστοιχου LL; 
• ευθυγράμμιση ως προς το σχέδιο εργασίας, τα ορόσημα, το σχέδιο διαχείρισης δεδομένων 

και τις απαιτήσεις αναφοράς και παρακολούθησης δεικτών (KPIs). 

Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια της φάσης ένταξης, η κοινοπραξία του Nemesis και το αντίστοιχο LL 
θα επαληθεύσουν ότι δεν υφίσταται πραγματική, δυνητική ή αντιληπτή σύγκρουση συμφερόντων 
μεταξύ αυτών και του επιλεγμένου τρίτου μέρους. Οι επιλεγμένοι δικαιούχοι θα λαμβάνουν 
υποστήριξη από το αντίστοιχο LL και την κοινοπραξία του Nemesis καθ’ όλη τη διάρκεια της 
υλοποίησης. Η υποστήριξη αυτή μπορεί να περιλαμβάνει τεχνική καθοδήγηση, διοικητική υποστήριξη, 
συμμετοχή στις δραστηριότητες του LL, καθώς και καθοδήγηση (mentoring) από καθορισμένους 
εκπροσώπους του LL και της κοινοπραξίας. 

7.2 Συναντήσεις του Έργου και Δραστηριότητες Συνδημιουργίας 

Για τη διασφάλιση της ευθυγράμμισης με το αντίστοιχο LL και τους ευρύτερους στόχους του έργου, 
καθώς και για την ενίσχυση της ανταλλαγής γνώσεων και της προβολής των αποτελεσμάτων, τα 
επιλεγμένα τρίτα μέρη αναμένεται να συμμετέχουν ενεργά: 

• στις συναντήσεις προόδου του Nemesis, οι οποίες πραγματοποιούνται ανά διετία (δηλαδή 
στην Ιταλία το 2027 και στη Γαλλία το 2029); 

• στις δραστηριότητες του αντίστοιχου LL. 

Ανάλογα με το ειδικό πλαίσιο του LL και την εγκεκριμένη πρόταση, η συμμετοχή αυτή μπορεί να 
περιλαμβάνει: 

• συμμετοχή σε συναντήσεις του LL, συνεδρίες συνδημιουργίας, εργαστήρια και τεχνικές 

ανταλλαγές γνώσεων; 

• υποστήριξη της κινητοποίησης και εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών στο πλαίσιο του 

οικοσυστήματος του LL; 

• διοργάνωση εκδηλώσεων εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών, δραστηριοτήτων επίδειξης, 

επισκέψεων πεδίου ή δράσεων ευαισθητοποίησης; 

• συμβολή στην εφαρμογή της Προσέγγισης Πολλαπλών Φορέων (Multi-Actor Approach - MAA) 

και στη δομή διακυβέρνησης του LL; 
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• συμβολή στις δραστηριότητες επικοινωνίας, διάχυσης και εξωστρέφειας του έργου Nemesis; 

• υποστήριξη δραστηριοτήτων που συνδέονται με το έργο SOILL, όπου αυτό είναι σχετικό. 

Οι επιλεγμένοι δικαιούχοι οφείλουν να υποστηρίζουν ενεργά την εμπλοκή των ενδιαφερόμενων 

μερών, τις διαδικασίες συνδημιουργίας και τις δράσεις επίδειξης στο πλαίσιο του αντίστοιχου LL. Η 

υλοποίηση τουλάχιστον μίας δραστηριότητας εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών, συνδημιουργίας ή 

επίδειξης είναι υποχρεωτική κατά την περίοδο Μήνας 1 έως Μήνας 12 και πρέπει να τεκμηριώνεται 

στο πλαίσιο της αναφοράς του Οροσήμου 1 (MS1). Πρόσθετες δραστηριότητες αυτού του τύπου 

ενδέχεται να απαιτηθούν κατά τη διάρκεια της περιόδου υλοποίησης και θα προσδιορίζονται στο 

εγκεκριμένο σχέδιο εργασίας και στη συμφωνία υπο-επιχορήγησης.  

7.3 Αξιολογήσεις προόδου 

Η πρόοδος της υλοποίησης θα αξιολογείται περιοδικά σε σχέση με το εγκεκριμένο σχέδιο εργασίας, 
τα ορόσημα και τις υποχρεώσεις αναφοράς που καθορίζονται στη συμφωνία υπο-επιχορήγησης. Η 
αξιολόγηση της προόδου μπορεί να περιλαμβάνει έλεγχο τεκμηρίωσης, συναντήσεις, τεχνική 
αξιολόγηση, επισκέψεις πεδίου, καθώς και αξιολόγηση παραδοτέων και οροσήμων (Milestones - MS). 
Η ακόλουθη λογική οροσήμων θα πρέπει να ενσωματωθεί στο σχέδιο εργασίας: 

• MS1 / Φάση αρχικής υλοποίησης και καθορισμού της γραμμής βάσης (Μήνας 1-12): 

ολοκλήρωση της φάσης εκκίνησης και προγραμματισμού; χαρακτηρισμός του πειραματικού 

πεδίου; επιβεβαίωση της ευθυγράμμισής του με το αντίστοιχο LL; ολοκλήρωση της βασικής 

δειγματοληψίας εδάφους; προσδιορισμός και έναρξη εφαρμογής της/των επιλεγμένης/ων 

πρακτικής/ών διαχείρισης; υλοποίηση τουλάχιστον μίας δραστηριότητας εμπλοκής 

ενδιαφερόμενων μερών, συνδημιουργίας ή επίδειξης. 

• MS2 / Φάση δοκιμής και αξιολόγησης συν-λύσεων (Μήνας 13-24): προσδιορισμός και 

δοκιμή των επιλεγμένων συν-λύσεων κατά το δεύτερο έτος υλοποίησης; συμβολή στις 

δραστηριότητες περιβαλλοντικής και κοινωνικοοικονομικής αξιολόγησης και στις διαδικασίες 

παρακολούθησης. 

• MS3 / Τελική φάση υλοποίησης (Μήνας 25-36): κοινοποίηση των αποτελεσμάτων σε 
ενδιαφερόμενα μέρη και ευρύτερες κοινότητες; συμβολή στις δραστηριότητες ανταλλαγής 
γνώσεων και διάχυσης του LL; υποβολή των τελικών αποτελεσμάτων υλοποίησης και των 
απαιτούμενων αναφορών. 

Η τελική δομή των οροσήμων και οι προϋποθέσεις που συνδέονται με τις πληρωμές θα καθοριστούν 
στη συμφωνία υπο-επιχορήγησης. 

7.4 Απαιτήσεις υποβολής αναφορών 

 

Οι επιτυχόντες αιτούντες θα υποχρεούνται να υποβάλλουν περιοδικές αναφορές και τεκμηριωτικά 
στοιχεία σχετικά με την υλοποίηση των δραστηριοτήτων τους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει: 

• αρχική αναφορά εκκίνησης και εμπλοκής ενδιαφερόμενων μερών (Μ12), η οποία θα 

περιγράφει το πειραματικό πεδίο, τους στόχους, τις προγραμματισμένες δραστηριότητες και 

το χρονοδιάγραμμα, τις επιλεγμένες πρακτικές διαχείρισης, τις δραστηριότητες που 

υλοποιήθηκαν και τα προκαταρκτικά αποτελέσματα;  

• ενδιάμεση αναφορά προόδου (Μ24), η οποία θα συνοψίζει τις συνεισφορές των 

ενδιαφερόμενων μερών, τις πρακτικές διαχείρισης που δοκιμάστηκαν, τις δραστηριότητες 

που υλοποιήθηκαν, την πρόοδο της παρακολούθησης και τα προκαταρκτικά αποτελέσματα;  
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• τελική αναφορά υλοποίησης (Μ36), η οποία θα συνοψίζει τη συμβολή στη βελτίωση της 

υγείας του εδάφους και στον μετριασμό της ερημοποίησης, τις δραστηριότητες επικοινωνίας 

και διάχυσης, καθώς και τη συμβολή στη διαμόρφωση συστάσεων πολιτικής.  

Τα τεκμηριωτικά στοιχεία μπορεί να περιλαμβάνουν, όπου εφαρμόζεται: 

• περιγραφές του πειραματικού πεδίου και έγγραφα που αποδεικνύουν τη χρήση ή τη 

διαχείρισή του; 

• αρχεία και πρακτικά εργαστηρίων, επισκέψεων, επιδείξεων και δραστηριοτήτων εμπλοκής 

ενδιαφερόμενων μερών; 

• αρχεία δειγματοληψίας και παρακολούθησης του εδάφους; 

• φωτογραφικό υλικό, ημερολόγια καταγραφής και αρχεία υλοποίησης δραστηριοτήτων; 

• υλικό και αποτελέσματα δραστηριοτήτων επικοινωνίας. 

Οι απαιτήσεις αναφοράς και τεκμηρίωσης αποσκοπούν τόσο στην παρακολούθηση της προόδου του 
έργου όσο και στην επαλήθευση της επίτευξης των οροσήμων για σκοπούς πληρωμής. 

7.5 Χρονοδιάγραμμα πληρωμών 

Η συμμετοχή στην αρχική Συνάντηση Εκκίνησης (Kick-off Meeting - KoM) είναι υποχρεωτική. Η πρώτη 
πληρωμή θα συνδέεται με τη συμμετοχή στη συνάντηση αυτή και θα πραγματοποιείται αμέσως μετά 
την ολοκλήρωσή της. Η δεύτερη πληρωμή θα πραγματοποιείται μετά την επιτυχή ολοκλήρωση και 
έγκριση της ενδιάμεσης αναφοράς προόδου. Η τελική πληρωμή θα συνδέεται με την επίτευξη των 
συμφωνημένων οροσήμων και την εκπλήρωση των υποχρεώσεων αναφοράς που καθορίζονται στη 
συμφωνία υπο-επιχορήγησης. 

Πληρωμή (% του συνολικού ποσού της επιχορήγησης) Χρόνος καταβολής 

70% M1 (έναρξη υποέργου) 

15% M13 

15% M35  

 

8. Υποχρεώσεις των Τρίτων Μερών της OC1 

8.1 Συμφερόντων 

Οι δικαιούχοι οφείλουν να αποφεύγουν οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων κατά την υλοποίηση 
των δραστηριοτήτων που χρηματοδοτούνται μέσω της υπο-επιχορήγησης και να ενημερώνουν 
αμελλητί τη συμβαλλόμενη οντότητα εάν προκύψει οποιαδήποτε τέτοια κατάσταση. Αυτό 
περιλαμβάνει οποιαδήποτε πραγματική, δυνητική ή αντιληπτή σύγκρουση συμφερόντων σε σχέση 
με τους δικαιούχους του έργου Nemesis. Οι δικαιούχοι οφείλουν να γνωστοποιούν αμέσως 
οποιαδήποτε τέτοια κατάσταση στη συμβαλλόμενη οντότητα και στο αντίστοιχο LL. Σε περίπτωση 
που εντοπιστεί σύγκρουση συμφερόντων, η κοινοπραξία του Nemesis δύναται να απαιτήσει την 
εφαρμογή κατάλληλων μέτρων μετριασμού, προκειμένου να διασφαλιστούν η αμεροληψία, η 
επιστημονική ακεραιότητα και η συμμόρφωση με τους κανόνες της πρόσκλησης και του έργου. 

Σε περίπτωση που οι δικαιούχοι παραβιάσουν οποιαδήποτε από τις υποχρεώσεις τους, η συμφωνία 
υπο-επιχορήγησης δύναται να καταγγελθεί ή να τερματιστεί σύμφωνα με τους όρους που 
προβλέπονται στη συμφωνία υπο-επιχορήγησης. 

8.2 Κοινοχρησία δεδομένων, αρχές FAIR και ενσωμάτωση στο πλαίσιο Nemesis 

Οι δικαιούχοι οφείλουν να συνεργάζονται με την κοινοπραξία του Nemesis όσον αφορά την 
κοινοχρησία δεδομένων και την ενσωμάτωση σχετικών αποτελεσμάτων στο πλαίσιο του έργου. Όπου 
εφαρμόζεται, οφείλουν να: 

• ακολουθούν τα πρωτόκολλα παρακολούθησης του Nemesis; 
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• παρέχουν τα σχετικά δεδομένα και μεταδεδομένα; 
• υποστηρίζουν την εναρμόνιση και τη διαλειτουργικότητα; 
• συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις διαχείρισης δεδομένων του έργου και με τις αρχές FAIR. 

8.3 Προστασία δεδομένων και εμπιστευτικότητα 

Οι δικαιούχοι οφείλουν να συμμορφώνονται με την εφαρμοστέα νομοθεσία περί προστασίας 
δεδομένων, καθώς και με τις υποχρεώσεις εμπιστευτικότητας που καθορίζονται στην τεκμηρίωση της 
πρόσκλησης και στη συμφωνία υπο-επιχορήγησης. Τα προσωπικά δεδομένα και οι εμπιστευτικές 
πληροφορίες πρέπει να διαχειρίζονται με ασφαλή τρόπο και να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για 
νόμιμους σκοπούς που σχετίζονται με το έργο. 

8.4 Δεοντολογική αυτοαξιολόγηση 

Οι αιτούντες ενδέχεται να υποχρεωθούν να συμπληρώσουν δεοντολογική αυτοαξιολόγηση, εφόσον 
αυτό είναι σχετικό με τις προτεινόμενες δραστηριότητες. Οι επιλεγμένοι δικαιούχοι οφείλουν να 
διασφαλίζουν ότι οι δραστηριότητές τους συμμορφώνονται με όλες τις εφαρμοστέες δεοντολογικές, 
νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις. 

8.5 Επικοινωνία, διάδοση και προβολή 

Πριν από την υλοποίηση οποιασδήποτε δραστηριότητας επικοινωνίας ή διάδοσης που αναμένεται να 
έχει σημαντικό αντίκτυπο στα μέσα ενημέρωσης, οι δικαιούχοι της Ανοιχτής Πρόσκλησης (OC1) 
οφείλουν να ενημερώνουν τον επικεφαλής του αντίστοιχου LL. Οι δικαιούχοι οφείλουν να 
αναγνωρίζουν τη χρηματοδοτική υποστήριξη του έργου Nemesis σε όλες τις δραστηριότητες 
επικοινωνίας και διάδοσής τους, σύμφωνα με τις οδηγίες που παρέχονται από την κοινοπραξία. 
Ενδέχεται επίσης να τους ζητηθεί να συμβάλουν σε δραστηριότητες επικοινωνίας και προβολής, 
δράσεις εξωστρέφειας μέσω μέσων κοινωνικής δικτύωσης, πρακτικές περιλήψεις (practice abstracts), 
εκδηλώσεις επίδειξης ή άλλα αποτελέσματα διάδοσης. 

8.6 Υποχρεώσεις Παροχής Πληροφοριών 

Οι δικαιούχοι οφείλουν να παρέχουν, κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου ή για περίοδο έως και 
τεσσάρων (4) ετών μετά την ολοκλήρωσή του, κάθε πληροφορία που δύναται ευλόγως να ζητηθεί 
από την κοινοπραξία του Nemesis για σκοπούς υλοποίησης, παρακολούθησης, αναφοράς, 
επικοινωνίας ή ελέγχου (audit). 

8.7 Τήρηση αρχείων 

Οι δικαιούχοι υποχρεούνται να διατηρούν, τουλάχιστον για τέσσερα (4) έτη μετά την ολοκλήρωση της 
υλοποίησης του έργου, αρχεία και τεκμηριωτικά στοιχεία που σχετίζονται με την υλοποίηση των 
χρηματοδοτούμενων δραστηριοτήτων. Τα αρχεία και τα τεκμηριωτικά στοιχεία πρέπει να τίθενται στη 
διάθεση των αρμόδιων φορέων κατόπιν αιτήματος ή στο πλαίσιο ελέγχων, επανεξετάσεων, 
λογιστικών ελέγχων (audits) ή ερευνών που διενεργούνται από τη χρηματοδοτούσα αρχή και/ή 
άλλους αρμόδιους φορείς, όπως η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF), η 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EPPO) και το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ECA). Σε περίπτωση που 
βρίσκονται σε εξέλιξη έλεγχοι, επανεξετάσεις, λογιστικοί έλεγχοι, έρευνες, δικαστικές διαδικασίες ή 
άλλες διαδικασίες διεκδίκησης απαιτήσεων που σχετίζονται με τη συμφωνία, οι δικαιούχοι 
υποχρεούνται να διατηρούν τα σχετικά αρχεία και τεκμηριωτικά στοιχεία μέχρι την οριστική 
ολοκλήρωση των διαδικασιών αυτών. 

9. Στοιχεία επικοινωνίας 

Για ερωτήσεις που σχετίζονται με την Ανοιχτή Πρόσκληση 1 (OC1), οι αιτούντες καλούνται να 
συμβουλεύονται αρχικά την ενότητα Συχνών Ερωτήσεων (FAQ). Εάν απαιτούνται περαιτέρω 
διευκρινίσεις, μπορούν να επικοινωνούν με την ομάδα της Ανοιχτής Πρόσκλησης του Nemesis στη 
διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου opencalls@nemesis-soil.eu. Μία διαδικτυακή ενημερωτική 

mailto:opencalls@nemesis-soil.eu
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συνεδρία / διαδικτυακό σεμινάριο (webinar) θα πραγματοποιηθεί στα μέσα Ιουνίου 2026. Η ακριβής 
ημερομηνία και οι λεπτομέρειες εγγραφής θα δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα και στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης του έργου Nemesis. 
 
 
 


